

从图书馆建馆纪念活动中想到的

丁东刚

最近，我有机会先后参加了北京大学图书馆八十周年纪念和天津图书馆建馆七十五周年纪念。今年又值北京图书馆（对外称“中国国家图书馆”的前身“京师图书馆”）的正式开放的七十周年，为此也准备有一定形式的纪念活动。关于这类的建馆纪念活动，不论采取何种方式（包括召开庆祝大会、中小型座谈会、写文章、印资料、出专刊，等等），总是应该起到什么作用和达到什么目的才比较好？根据我自己的一点感受和考虑，大体有以下一些想法，就此写出，同图书馆界的同志们商讨。

通过这种纪念活动可以进行一次生动、具体的馆史教育；同时也能反映出近代图书馆事业发展史的一个侧面和缩影，可以提供一定的研究资料。

目前已举行或要举行的建馆纪念活动，一般都从本馆的前身算起，而且历史较长，动辄都在六、七十年以上，那个时期正值清朝末年、民国初年，面临政治、经济和文化等方面发生变革之际，当时官方的乃至皇家的藏书场所（有殿、阁、楼、书院等各种不同名称）以及私家的藏书场所（也有阁、楼、室等各种不同名称）逐步转化为向社会较多开放的图书馆。从历史发展的观点来看，这是从拥有和享用藏书的皇家、贵族、官宦、士大夫等上层社会中的知识分子“小圈子”里，开始跳了出来，有了“图书馆”这个新的名称，往后，读者逐渐多了一些，服务面逐渐宽了一些，社会作用也随之大了一些。

这是应当适当给予评价和肯定的一个历史性的进步。

但是，在过去旧社会的历史条件和社会制度下，这种发展和进步又不能不有它一定的局限性，例如一般地都存在着缺乏必要的经费和人力、物力；藏书的增长是比较缓慢的；服务范围和规模都很有限，社会受益者的面也比较窄；尤其是广大劳动人民往往还免被摒弃在这些图书馆的大门之外。

不仅如此，旧社会的天灾、人祸几乎连年不断——到处是水灾、火险，战乱频仍，往往使藏书受到损失，工作陷于停顿、瘫痪或勉强维持的局面。经过这种漫长的苦难历程，有些馆舍、设备和藏书等，在过去图书馆工作者的手中，还能保存下来，幸免于难；尤其是那些长期积累下来的宝贵藏书，在解放时终于交归人民所有，从而得到更广泛、更有效地使用，应当看到它们是历尽沧桑，来之不易，是很值得珍惜的！对过去为之费了心血、付出辛勤劳动的工作人员应表示钦佩和赞赏！

通过这种纪念活动，可以总结出解放后一些根本变化和长足的进展。首先是读者真正扩大了、广泛化了，广大劳动人民以至全体人民都已成为图书馆的服务对象；其次是年复一年地、迅速大量地入藏图书，增加馆藏，现有馆藏总量一般都比解放前夕翻了几番；图书的流通册次以及阅览、外借、展览、报告等项服务的人次也有大量增长；至于经费、设备、人员乃至馆舍等，当然又都随

之有了一定的增加。以上这些统统超过了或大大超过了解放前一段更长时期的发展数量和速度，相形之下不能不呈现出一种鲜明对比。这对广大图书馆工作者、特别是那一部分身临其境或亲自经历过的同志们来说，则不失为一个热爱新社会、热爱社会主义祖国的教育。

当然，解放后的图书馆事业不仅有上述发展和前进的一方面，而且还有遭受挫折和发生失误的一面。何况，即使在发展前进中也还存在着不能适应人民实际需要和形势发展要求的一些问题，有待认真研究，积极设法，克服困难，逐个解决。因此，在建馆纪念活动中，最好能基本总结一下解放以来长期工作中的正反两方面的主要经验，并切实提出改进工作的要求和今后发展的方向。

通过这种纪念活动，还可以对于馆内那些长期安心和热爱本职工作，不辞辛勤劳动，贡献自己的力量，做出较好成绩的同志们，采取一定形式予以表彰，勉励他们继续努

力，并籍以启发和教育其他年轻的或工龄较短的同志们树立安心和热爱本职工作的思想。为此北京大学图书馆在举行纪念大会时，向一批图书馆工龄满三十年以上（其中最长的已达五十三年之久的老同志颁发了荣誉纪念状；另外，还对新近评出的先进工作者颁发了奖状。这样使得馆内的年老同志和年轻同志中都有些人受到了鼓励和表扬。这是一次结合纪念活动，利用“馆庆”时机，尊重老同志和表彰先进者，对全馆进行了一次思想政治教育，也使来自馆外的与会同志受到教育和感召，我本人就是这样，今年我已满了二十八年多的工龄，而年龄已过六十三岁，身体也不好，但我还想继续追随在图书馆界的一些老前辈、老同志之后，至少再干上两年（自己希望最好是能退居到“二线”，当然最后究竟如何则应一切听从组织上的决定和安排），也能做一名达到三十年图书馆工龄的热心于图书馆事业的“长工”。

天津图书馆举行建馆七十五周年纪念大会

六月十八日，天津图书馆举行建馆七十五周年纪念大会。参加纪念大会的有：中共天津市委第二书记黄志刚，中共天津市委副书记、宣传部部长陈冰、天津市人大常委会副主任委员、著名藏书家周叔弢、天津市副市长白桦、文化局局长张映雪、付局长程瑞征、张利民、陈日升。从北京专程赶来天津参加纪念大会的有：中国图书馆学会副理事长、北京图书馆副馆长丁志刚、中国科学院图书馆副馆长佟曾功、北京大学图书馆学系付主任李纪有以及图书馆局科教处处长李哲民、首都图书馆、山西省图书馆、内蒙古自治区图书馆、河北省图书馆等华北四省市

图书馆界的领导同志。天津市各大专院校，科研单位和区、县图书馆的领导同志以及老馆员共四百多人参加了这次纪念大会。纪念大会由天津图书馆党支部书记、副馆长韩士奎同志主持。馆长黄钰生在会上介绍了天津图书馆的发展及今后工作设想。

陈冰同志代表市委、市人大常委会、市政府、市政协向天津图书馆致了贺词。天津市文化局领导同志讲话并向天津馆颁发了写着《忠诚党的图书馆事业，为两个文明建设多作贡献》字样的锦旗，鼓励天津馆的同志们再接再励，为社会主义四化建设事业立新功。外地来宾也都在会上祝贺词。